
广西钦州市钦州港经济技术开发区中学2017年春季学期九年级化学下册第八单元金属和金属材料单元测试卷
一、 选择题

1. 在下列条件下，铁钉锈蚀最快的是   
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2. 有A、B、C、D四种金属，分别把它们加入到稀盐酸中，A、B、D反应后有气体放出，C无明显现象；再把A、D加入B盐溶液中，D表面有B析出，而A没有此现象。则四种金属的活动性顺序为（ ） 

A.A＞B＞D＞C    B.B＞D＞A＞C     C.D＞A＞B＞C   D.D＞B＞A＞C 

3. 关于铁丝在氧气中燃烧、铁丝生锈的说法正确的是 

A．铁丝燃烧产生白烟          B．铁丝生锈是缓慢氧化 
C．铁丝燃烧的产物是Fe 2 O 3    D．铁锈的主要成分是Fe 3 O 4
4. 为验证Fe、Cu、Ag三种金属的活动性是依次减弱的，某化学兴趣小组设计了如图所示的四个实验。其中不必进行的是(　　) 
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5. 下列物质可以用铁制容器盛放的是( ) 

A.稀硫酸    B.稀盐酸 C.浓盐酸   D.浓硫酸 

6. 下列关于金属资源的说法中，不正确的是( ) 

A.自然界中除少数不活泼的金属如金、银等以单质形式存在外，其余都以化合物形式存在 

B.自然界中的金属资源是取之不尽的 

C.防治金属锈蚀回收利用废旧金属可以保护金属资源和环境 

D.合理开发矿物寻找金属代用品是保护金属资源的有效途径 

7. 下列化学反应中，与实验事实不相符的是（ ） 

A.铁和硫酸铜溶液反应得到铜    B.铁和稀硫酸反应放出氢气 

C.铁和稀盐酸溶液反应得到氯化铁  D.铁在氧气中燃烧生成四氧化三铁 

8. 下列做法错误的是（ ） 

A．将铸铁锅放在干燥通风处，铁锅不易生锈  B．用碳酸氢钠来焙制糕点 
C．钢丝球刷洗铝锅                        D．将硬水用煮沸的方法软化

9. 下列物质不可能是通过相应金属与稀酸发生置换反应得到的是   

A.硫酸锌    B.硫酸铁    C.氯化亚铁    D.氯化镁 

10. 将甲、乙两种金属片分别放入硫酸铜溶液中，甲表面析出金属铜，乙没有明显现象。据此判断，三种金属的金属活动性顺序是( ) 

A.甲＞铜＞乙  B.乙＞铜＞甲    C.铜＞甲＞乙   D.甲＞乙＞铜 

11. 下列物质在空气中不能燃烧，在氧气中可以燃烧的是( ) 

A.铁丝      B.镁条      C.红磷       D.木炭 

12. 相同质量的锌、铁与相同质量的同种稀硫酸溶液反应，生成氢气的量随时间变化的函数图象正确的是    
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二、 实验题

13. 在学习金属的性质时，老师拿来了三种外观酷似金、银、铜的样品，同学们对样品进行以下探究： 
①用锤子砸“金”，样品粉碎； 
②加入稀盐酸：“金”和“铜”没有现象，“银”有大量气泡产生； 
③测定密度：“金”4.9g/cm 3 ，“银”7.1g/cm 3 ，“铜”7.5g/cm 3 ． 
④查阅几种常见金属的密度，如下表： 

	金属 
	金 
	银 
	铜 
	铁 
	锌 

	密度（g/cm 3 ） 
	19.3 
	10.5 
	8.9 
	7.9 
	7.1 


（1）根据以上探究，确定“金”是假的理由有哪些？推测“银”可能是什么金属，依据是什么？ 
（2）已知“铜”只有表面镀了一薄层致密的铜，内部是锌．若不粉碎“铜”，选用稀硫酸和锌粉，测定一定质量“铜”样品中铜的质量，设计实验方案． 

14. 为探究铁和铜的金属活动性顺序，请根据实验室现有的仪器和药品条件（如下所列），通过填写下表，完成对实验方案的构思。 
【实验仪器】试管、胶头滴管、镊子 
【实验药品】铁钉、铜片、稀硫酸、硫酸锌溶液、硫酸亚铁溶液、硫酸铜溶液 

	方案 
	所选药品 
	有关化学方程式 

	1 
	  
	  

	2 
	  
	  


15. 某化学活动小组的同学，设计了如下图所示实验，请回答： 
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（1）猜想该实验探究的问题是___________________________________ 
（2）写出发生反应的化学方程式__________________________________ 
（3）该实验能验证的结论为_____________________________________． 

三、 解答题

16. （1）金属资源面临枯竭，保护金属资源的有效途径之一就是回收再利用，请说出回收废旧金属的好处．（答一点即可） 
（2）除回收再利用外，你还知道保护金属资源的有效途径有哪些？（答两点即可） 

17. 铜（Cu）在空气中长时间暴露于空气中会与空气中的氧气和空气中另外两种常见物质发生化学反应而生成铜绿〔化学式为Cu 2 (OH) 2 CO 3 〕。 
（1）请判断，生成铜绿时，参加反应的空气中的另外两种物质是什么？ 
（2）请判断，铜生成铜绿后，质量会增加、减少还是不变？为什么 

18. 写出 [image: image5.png]350}



中每一个数字的含义。 

19. 欲冶炼含铁96%生铁336t，需要含杂质20%的赤铁矿多少(杂质中不含铁) 

20.如图所示，A、B是氢气吹出的肥皂泡，在空气中慢慢上升。用火柴从下方点燃A；将燃着的火柴放在B的上方。观察到：A、B均产生火球，B的爆鸣声比A的大。解释以上现象产生的原因。 [image: image6.jpg]



参考答案

一、选择题
1、B 2、D3.B4、 C5、 D6、 B7、 C8、 C 9、 B10、  A11、  A12、 AB

二、实验题
13、 (1) （1）“银”可能是锌，依据是：锌的密度是7.1g/cm 3 ，锌能与酸反应产生氢气（2）将“铜”在空气中反复灼烧，加入过量的稀硫酸，再加入过量的锌粉过滤，再将滤渣加入过量稀硫酸，过滤，洗涤，干燥，称重 
14、 （开放性解答，答案合理均给分） 

	方案 
	所选药品 
	有关化学方程式 

	1 
	铁钉、铜片、稀硫酸 
	Fe＋H 2 SO 4 ="=" FeSO 4 ＋H 2 ↑ 

	2 
	铁钉、硫酸铜溶液 
	Fe＋CuSO 4 ="=" FeSO 4 ＋Cu 


15、 （1）Zn、Fe、Cu的金属活动性顺序； 
（2）FeSO 4 +ZnZnSO 4 +Fe； 
（3）金属活动性顺序：Zn＞Fe＞Cu． 

三、解答题
16、 （1）节约金属资源；  （2）防止金属锈蚀；有计划、合理开采金属矿物。 ． 

17、 （1）CO 2    H 2 O   （2）增加 
18、 3表示：3个硫酸根离子；4表示：每个硫酸根离子中含有4个氧原子；右上角的小2表示每个硫酸根离子带2个单位的负电荷；正上方的2表示硫酸根的化合价为－2。

19、 5.576 t

20、 A、B肥皂泡破裂，氢气与空气接触被点燃，燃烧产生火球并伴有爆鸣声，A中氢气被点燃时较纯，爆鸣声较小；B先破裂后被点燃，氢气与空气接触面积更大，燃烧更剧烈，爆鸣声更大 




